

"毛孩子"也能去商场?



宠物友好型社会来袭!

文/图 半月谈记者 张璇 许舜达

对宠主而言,宠物是家人般的存在。"宠物友好"指向一种更深度的人宠相伴的需求。同吃同住、打卡世界、相伴就医……人与宠物对服务半径的需求越来越高,宠物友好型空间也向商场、民宿酒店、景点、交通工具等各类公共空间不断扩面。虽然尚未有统一的宠物友好型社会或宠物友好型城市相关规范和标准出台,但已经有越来越多的力量投入探索宠物友好的社会边界。

从"禁止入内"到"欢迎来玩"

"宠物不得进入商场""宠物不得携带上车"……越来越多的城市居民发现,昔日的条条框框正在悄然改变。

一天,边境牧羊犬"胖牧波波" 在宽敞的宠物电梯里,开心地体验 了一把自由:终于不再被主人摁到 电梯角落里了。这缘于龙湖杭州西 溪天街上线了宠物友好计划的设施 设备,包括宠物电梯、宠物厕所。在 深圳,有一条特殊的巴士路线,出行 的乘客可以携带宠物乘坐,这是深 圳推出的首条宠物友好巴士路线。 在温州,首个宠物主题公园落地,设 有供狗狗们使用的跨栏、滑梯、跳圈 等运动设施。

浙江省宠业发展联席会议秘书长、"它经济"研究中心执行主任徐伟荣说:"撸猫撸狗已经是很多人重要的情绪调节剂,人们在宠物的陪伴下既缓解了职场压力,又找到情感寄托。越来越多的商家、景点、商城把宠物友好作为提升文明形象、聚拢人气、激活消费的切入口。"

"宠物友好计划在2024年7月上线以后,我们举办了十多场宠友活动,商场客流量提升显著。2024年下半年客流同比提升20%。"龙湖杭州西溪天街的工作人员说。

位于杭州市拱墅区的归零咖啡酒馆老板"小七"告诉半月谈记者,咖啡酒馆是宠物友好类商铺,自己养的两只狗狗有时候也会带到店里。"一些客人来店里之前,会提前咨询是否可以携带宠物。喜欢动物的客群越来越大,为宠物提供一些便利友好不仅可以给店里增加生意,也可以因狗结缘、以狗会友。"

在"小七"看来,这几年,宠物 友好的线下消费场所在城市里越来

越多。"我在店里准备了狗狗吃饭和喝水的碗,未来条件具备的话,也希望增加设置宠物厕所,让养宠更加文明。"

市场驱动下的宠物友好

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示,2024年以来中国宠物市场呈现稳中向好的发展态势。单只宠物犬年均消费2961元,较2023年上升3.0%;单只宠物猫年均消费2020元,较2023年上升4.9%。

从"衣食"升级到"住行",从"吃喝"升级到"玩乐"。商家深谙,越来越多的养宠人士有出行、旅游等需求尚未得到充分满足。养狗人士徐先生说:"我们计划带着家里的狗狗自驾游,为此这段时间我下单了车载窝、宠物折叠随行杯,还有一些户外玩具,提前做好准备。"

半月谈记者了解到,许多民宿 业主专门打造了宠物主题民宿,有 的在大堂里专门设置了宠物的活 动区域,有的在民宿房间里进行了 一些适宠化的设计和改造。莫干 山民宿协会副会长沈蒋荣介绍,目 前莫干山800多家民宿里,50%以 上已经实现宠物友好,客人可以办 理携宠人住,网络销售平台上会标 明"宠物友好"。

"这个趋势近3年来特别明显,以前不少民宿老板担心房间卫生打理成本、宠物扰民等问题,对携宠人住有顾虑。而养宠人士出门旅游不放心把宠物单独放在家里,所以经常会提前咨询民宿是否可以携带宠物人住。"沈蒋荣说。

在出行方面,打车平台滴滴 推出的"宠物快车"已于2024年11 月初正式在全国上线。滴滴方面 表示,2024年6月,滴滴发起了一项用户功能需求的投票,其中"宠 物快车"的呼声排到了第三位。无 论是出门享受户外时光,还是紧急 送宠就医,养宠人士对于确定性强 的宠物出行服务需求显得尤为 迫切。

> 前不久,90后犬类行为调整师 郑影松为前来上课的几只 狗狗进行注意力训练,从这 里毕业后,狗狗的咬人、打 架行为将得到扭转。宠物 经济已催生出更多细化新 业态,宠物行为训练师、宠 物司机等职业走热。

中国兽医协会动物福利分会副 秘书长、华大(基因)宠乐宠物行为 顾问戚宇舸说,社会养宠渗透率达 到一定程度,势必推动整个社会对 宠物的友好度越来越高。

情感支持、合理制度、严格管理

在实际生活中,因宠物主人一时疏忽或是随意放纵,犬只会随处便溺或打架,存在公共安全和卫生隐患,甚至可能直接或间接地侵犯他人权益。遛狗不牵绳、主人不收拾犬只粪便、宠物咬人伤人等不文明养犬行为引发的纠纷在各地时有发生。

"目前,整个社会还没有制定和形成适宠化的统一标准和规范,对于宠物友好没有形成一套可供普及的做法。"戚宇舸坦言。宠物友好的前提是管理和规则先行,对此,多地进行了不少探索和尝试。例如,杭州市钱塘区海天城小区业主大会通过了《海天城小区家养动物管理专项规约》《海天城小区承租人员饲养动物专项规约》,针对部分小区人员遗弃、私自繁殖、虐待动物等行为给予纠正。

龙湖杭州西溪天街工作人员说,既要给"毛孩子"和家长提供舒适的消费环境,又要尊重不养宠人群(包括惧宠、厌宠人群)的社交边界,并不是一件容易的事。需要投入更多运营精力,包括设立一些规范,例如肩高小于等于45cm的爱宠方可进入商场,且需佩戴嘴套、使用背包或宠物推车等方式入场;进入商户以"宠物友好"店铺标识为准等。

提升社会管理的效率和养宠人士的素养,可为构建宠物友好型社会创造有利条件。"要真正构建宠物友好型社会,不是简单地一'放'即可,需要每个公共空间的主体去思考风险,提升管理和防控能力。"徐伟荣举例说,商场作为公共空间,应设立基本门槛,比如进入的宠物是否接种过疫苗等。同时,还应关定在特定情况下宠物的应激反应等突发状况。作为服务行业,针对可能发生的人宠纠纷和冲突,应有更多的培训和应急预案。

戚宇舸建议,有关部门可以将养宠管理和教育职责关口前移,出台一些类似"合格养宠人"的教育培训和认证机制。"如同开车需要驾照,养宠之前也需要学习培训。"毕竟,市面上的多数宠物具有动物本

能的攻击性或应激反应,如果养宠不当会产生人身伤害、财产损失等社会危害性。

开展交流互动,也有助于宠物和宠主得到更多社会认可。例如,杭州市钱塘区金沙湖社区曾组织了一次"宠物疗愈会"活动。对于养宠人士,疗愈可以增进与宠物之间的情感交流;对于非养宠人士,一些参与者也表示感受到了平静与放松。"我平时对宠物是比较无感的,但是今天的疗愈过程让我有了改观,它们很可爱。"一位参加活动的市民表示。

一方面,社会应进一步提升对宠物的包容度,尊重养宠这一生活方式;另一方面,宠主应提升文明养宠的意识和素养,自觉尽到文明养宠的义务,避免对其他人造成负面影响。



胖教波波在杭州龙湖西溪天 街,坐上了宠物专用电梯。



一只宠物狗在广东省佛山市 岭南新天地一年一度的宠物开放 日活动中玩耍。

来源:新华社